

# 创新“喜事+”小阵地 培育乡风大文明

文/图 余胜容 李逸涛 黎明 许雪明  
(除署名以外)

湛江坡头

近日,伴随着荷塘月色,乾塘镇南寨村荷花世界载歌载舞。来自坡头区7个镇街共10支文艺志愿服务舞蹈队为现场村民带来了一场精彩的“喜事+文艺”活动。在湛江市坡头区,每当“村有喜事”或“家有喜事”,“喜事+”这类创新简约庆祝喜事的场景便常常上演。

随着“百千万工程”持续推进,广东广大农村正不断展现出新气象新作为。为倡树文明新风,坡头区将农村移风易俗深化治理行动纳入全区农村精神文明创建重点工作,总结摸索出一系列治理“小妙招”。以“树文明新风,建活力坡头区”为主线,创新发展“喜事+”品牌系列活动,不断完善村规民约,打造“咱村铺仔”“美丽庭院”等移风易俗小阵地,引导有喜事的集体、家庭或个人抵制大操大办、铺张浪费,以文明简约新形势庆祝喜事,深化移风易俗,培育向上向善、刚健朴实的文化,唱响文明乡风主旋律。

## 1 搭平台

用好“喜事+”小阵地 倡导喜事简办



“前人栽树,后人乘凉。希望家人身体健康。”村民陈观生为了纪念乔迁新居,在“咱村喜事林”种下了5棵“喜事树”,他表示:“以种树的方式纪念迁入新居很有意义,不仅能美化村居环境,还能令后人受益,比摆酒席更有意义。”

结合绿美乡村创建工作,坡头区在全市率先发出“有喜事来种树,坡头区更美丽”倡议书,设计“种下喜事树,开出幸福花”主题宣传画,号召村民摒弃陈规陋习,掀起“有喜事来种树”新风尚。坡头区通过党员干部带头、村(社区)积极引导、乡贤热心参与的形式,在植树造林点或各村居周边义务种下一排排“幸福树”,以植树造林的方式来共同庆贺喜事,留下纪念。代替以往的大

操大办、铺张浪费,既喜植了绿色希望,也绿美了生态坡头。

乾塘镇南寨村的李女士近期到乾塘镇荷花世界游玩,恰好遇上“喜事+文艺”活动,在活动上和大家分享了孩子考上重点高中的喜事,她表示:“这样的形式很特别,可以跟亲戚朋友分享喜事,而且更加节俭,不会造成浪费的现象。”

坡头区将“喜事+”活动纳入新时代文明实践中心活动计划中,并提前在“坡头发布”公众号公布活动计划,群众通过“德美港城”小程序即可预约参与。每周二、周四晚上开展“文化亮灯”行动,为村民带去精彩表演。演出开始前,志愿者向村民发放移风易俗倡议书或现场宣讲,观众也能上台和大家分享家里的喜事。

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

文明 健康 有你有我

湛江市坡头区倡导喜事简办,深化农村移风易俗治理,纵深推进“百千万工程”

## 2 建机制

深化移风易俗治理 培育乡风文明

乡风文明离不开明确规章制度的规范引导。坡头区建立完善村规民约奖惩机制,印发《关于规范村规民约和居民公约监督以及奖惩机制的通知》,将“婚事新办、丧事简办”写进村规民约,结合具体村情,将村规民约改编为具有坡头本土语音特色的顺口溜、七字歌等,方便村民传播和理解。

针对大操大办“红白喜事”的现象,坡头区制定红白理事会规章制度,印发

《关于规范建立红白理事会进一步移风易俗工作的实施方案》。选聘群众认可、热心公益的村骨干、老党员、返乡创业青年等担任理事,对“红白喜事”加强管理和事前劝导。全区党员干部以身作则,自觉签订“移风易俗树新风”承诺书,带头践行婚事新办、丧事简办、其他喜庆事宜不办的新风尚。

此外,为弘扬尊师重教、培育人才的良好氛围,坡头区积极开展“奖教奖

学”行动。一方面,在7个镇(街)成立教育发展促进会,举办奖教奖学表彰大会,引导乡贤、企业支持乡村振兴教育,奖励先进优秀典型,形成重视教育、培育人才的良好氛围。另一方面,坡头区各村(社区)将升学表彰制度纳入村规民约或文明积分兑换制度,通过设立集体奖学金、集中表彰等形式代替升学宴席,抵制以“升学宴”“谢师宴”为名的讲排场、比阔气等不良风气。

## 3 重宣传

发挥“庭院”“铺仔”效用 共享文明故事

在坡头区各村庄靠近村文化楼、村榕树等人流最集中的地方,都有一个特殊的乡村小卖部——“咱村铺仔”。作为移风易俗宣传的重要阵地,“咱村铺仔”不仅承担着村民议事、矛盾化解、文化休闲、暖心服务、文明积分超市等功能,坡头区还将移风易俗、道德模范宣讲搬进“咱村铺仔”,用方言分享文明家庭故事、孝文化故事。

“咱村喜事”栏、“美丽庭院”等宣传阵地,是坡头区促进形成社会新风尚的重要抓手。坡头区充分利用自然村中靠近村文化楼、村榕树等人流最集中的乡村小卖部,将其升级打造成“咱村铺仔”。在“咱村铺仔”显眼处设置了“咱村喜事”栏,村民升学入伍、获奖立功等喜事或荣誉一览无遗。让有喜之家达到广而告之、分享喜悦的目

的,也避免了大操大办、铺张浪费。为了让文明风尚渗入村庄各个角落,坡头区发动广大家庭参与“美丽庭院”创建,打造了一批各具本土特色的“美丽庭院”,开展“传承孝文化,倡树好家风”系列活动,引导激发广大党员干部和群众见贤思齐、崇德向善,弘扬好家风,不断提升家庭文明创建水平,为促进乡村精神文明建设作出贡献。

## 4 看变化

“喜事+”系列活动 助推“百千万工程”走深走实

踏入坡头镇伏波村,首先映入眼帘的是村口“喜事林”的茂盛林木,它们郁郁葱葱,展现出勃勃生机。村里人正有序分散到村庄主干道上,清理杂草、打扫卫生,为即将到来的“伏波诞”年例做准备。据介绍,年例期间,家家户户都会摆上三五围,与亲朋好友闲话家常,不收礼。“以前人情往来负担较大,现在提倡喜事新办,种喜事树、看喜事电影替代大操大办,不仅减轻了负担,而且更有纪念意义。”已经80多岁的村民李真兴表示。

目前,坡头区“喜事+”系列活动举办得有声有色。全区7个镇(街)规划“喜事林”“幸福林”“文明林”102处,

570多亩,组织开展“有喜事来种树、共树文明新风”活动80多场次,一股绿色环保的文明新风在坡头悄然流行;先后开展“有喜事来看电影”活动50多场次,逢周二、周四晚开展“文化亮灯”行动,为有喜事的村民送去特色文艺汇演、小剧场等,吸引众多村民观看,惠及群众20多万人次。

移风易俗新阵地建设初有成效。坡头区已打造1240户“美丽庭院”,创建“美丽庭院”省级示范户3户、市级示范户10户,评选星级文明户599户,龙头镇莫村被评为“广东省最美庭院”。升级打造“咱村铺仔”145间,先后举办移风易俗宣讲活动120多场次,

# 聚力百千万 共筑高质量

——聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”特别策划

A20

广东第一师范学院

# 赋能阳江基础教育 高质量发展

2024年8月7日/星期三/教育健康部主编  
责编 卫铁 / 美编 黄国栋 / 校对 刘媛元

文/孙唯 图/学校提供

2024年是“百县千镇万村高质量发展工程”加快推进、实现全面突破的关键一年。广东第二师范学院坚持党建引领、协同发力,把“双百行动”列为学校百千万工程“第一行动”,立足“县域所需、高校所能”,全面提升阳西县乃至阳江市基础教育改革和高质量发展。广东第二师范学院如何利用自身优势,助力“双百行动”走深走实?羊城晚报对广东第二师范学院党委书记马卫华研究员进行了专访。

## 1 建立广东省首个“双百行动”乡村教育集团

羊城晚报:在“双百行动”中,广东第二师范学院如何助力阳西基础教育高质量发展?

马卫华:广东二师助力阳西加大基层改革创新力度。为突破阳西基础教育发展瓶颈,建立了广东首个“双百行动”乡村教育集团——广东第二师范学院阳西教育集团。我们将阳西县第二中学等6所城乡学校纳入集团管理,面向全国选聘的阳西教育集团党委书记及附属学校校长已陆续到岗,推行“1+1+N”(即1个学科+1位名师+N位教师)学科精准帮扶模式,实施“一校一案”“一科一策”“一师一题”创新举措,预计每年将有1.3万名学生受益。

## 2 “百千万工程”助推学校人才培养高质量发展

羊城晚报:通过“百千万工程”,学校如何抓住这个宝贵机会推进高质量发展?

马卫华:“百千万工程”不仅对阳西县是利好,同时也对广东二师产生了深远影响。我们聚焦产教融合,健全产学研用协同创新机制,将高校人才培养与阳西产业、企业发展紧密融合。我们聚焦理论与实践融合,通过开展送教下乡和援教支教、暑期三下乡等系列活动,缩小大学生和社会的距离,毕业后更好地服务社会。

羊城晚报:学校在“双百行动”中,如何聚焦产教融合?

马卫华:今年4月,我们建立了县域创新基地,组建师生服务团队,通过产教融合培养企业需要的人才。比如,生物与食品工程学院助力阳西建设绿色食品产业园和绿美广东,围绕特色调味品、名贵鱼苗虾苗繁育、入侵生物等主题开展5个相关科研项目;管理学院开展电商文旅队伍培训,选派专家为阳西旅游讲解人员、个体商户及中职学校教



广东第二师范学院阳西教育集团揭牌

羊城晚报:接下来,学校将如何进一步推动与帮扶地相向而行,共同发展?

马卫华:接下来,广东二师将在已组建的师生服务团队、成立的项目和搭建的合作平台基础上,进一步整合校内外资源,完善结对共建工作长效机制,实现双向促进、双向赋能的长效作用。

我们将继续推进“一院一特色,一村一产业”帮扶模式,推动产学研用深化合作,发挥学校各二级院系专业特色和优势,助力地方经济社会发展,我校支持建设的阳西县塘口镇乐美途榄根生态农业观光园已经正式运营,预计每年吸引游客20万人次,增加就业岗位至少40个。另一方面,开展“教研交流展风采,城乡联动促提升”的全口径全方位融入式对口帮扶,着力加强重点项目建设,促进帮扶工作提质增效。我们将加强对广东第二师范学院阳西教育集团建设,打造“乡村教育集团典型”,促进振兴乡村教育和教育振兴乡村的良性循环;发挥教师职后培训优势,为整个阳江市乃至粤西地区培养一批高素质高、能力强、活力足、留得住、教得好的优秀教师队伍。